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DICHIARAZIONE DI VOTO
Sul Piano di Governo del Territorio
I gruppi consiliari del Partito Democratico e di Milano Civica (già Lista Ferrante) in CdZ 3 si sono impegnati, nel corso di tutto il mandato, in azioni e interventi propositivi per far sì che il Consiglio di Zona 3 riuscisse a rappresentare al meglio i suoi cittadini.
Anche in occasione dei lavori in materia urbanistica e in particolare sul Piano di Governo del Territorio, abbiamo cercato di riprendere tutto il bagaglio di esperienze e di proposte che questo Consiglio di Zona ha elaborato nel corso degli anni e abbiamo partecipato attivamente alla stesura delle osservazioni.

Se avessimo scritto osservazioni solo nostre, le avremmo scritte diversamente e ne avremmo aggiunte altre, tuttavia condividiamo tutte quelle riportate nel documento accompagnatorio del parere.
A noi pare evidente che osservazioni così numerose e così sostanziali portino logicamente ad esprimere un parere negativo all’intero Piano di Governo del Territorio.

I gruppi consiliari di maggioranza non sembrano essere dello stesso avviso e li invitiamo a riflettere in merito.

Comunque, i gruppi consiliari del Partito Democratico e di Milano Civica (ex Lista Ferrante) in CdZ 3, proprio condividendo tutte le osservazioni formulate, esprimeranno parere negativo sul Piano di Governo del Territorio nella sua attuale stesura.

Milano, 23 novembre 2009

I gruppi consiliari del Partito Democratico e di Milano Civica (già Lista Ferrante)
in Consiglio di Zona 3
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